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Summary 
M.V.Solovei 

Local History Work of Schoolchildren in Pedagogical Thought of Ukraineof the Second Half of the XX 
Century 

Pedagogical views to the role of local history and local history work in educational process of general school and out-of-
school institutions of Ukraine in the second half of the XX century are analysed in the article. 
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Навчання та контроль на уроках інформатики 
Розглянута тема педагогічного контролю і самоконтролю учнів в процесі формування 

усвідомлення школярів їх учбової діяльності з точки зору забезпечення якісної особистісно-
орієнтованої освіти майбутніх фахівців. Впровадження проектних технологій в навчання є 
перспективним, доцільним та результативним процесом. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді… Сучасна освіта, яка орієнтована на входження в 

світовий освітній простір, має синтезувати все найкраще, що пов’язано з передовими інформаційними та 
педагогічними технологіями. Комунікаційні технології мають потужний освітній потенціал і 
перетворились на невід’ємну частину сучасної культури. Теперішня школа частіше звертається до 
особистості самого учня, до методик, які базуються на особистісно орієнтованих підходах. Це 
відзначається розробкою нових методів та форм навчальної роботи з школярами, використанням 
програмних засобів, які реалізують інформаційно-комунікаційні технології, створенням умов, що 
стимулюють учнів до опанування знань, прагнень розуміння та усвідомлення оточуючого світу. 
Відповідно до цього змінюються і підходи до оцінювання навчальних досягнень школярів. Принциповим 
моментом є те, що оцінювання має базуватися на позитивному принципі, що передусім передбачає 
врахування рівня досягнень учня, а не ступень його невдач. Визначення рівня навчальних досягнень 
учнів з інформатики є важливим моментом в процесі опанування знань. Учень отримує певну суму 
знань, умінь та навичок з інформатики, а також формується відповідний рівень його компетенції в цій 
предметній галузі [1]. 

Формулювання цілей статті… Мета статті – розглянути проблему навчання та контролю на 
уроках інформатики. 

Аналіз досліджень і публікацій та виклад основного матеріалу… Діагностика навчання – це 
важливий і обов’язковий компонент освітнього процесу, за допомогою якого визначається досягнення 
поставлених цілей. Діагностика охоплює різні сфери: психологічну, педагогічну, дидактичну, 
управлінську та інші. Доцільно виділяти такі елементи оцінювання учнів на уроці інформатики: 
формальне засвоєння розділів навчальної програми, вміння виконувати практичні завдання на 
комп'ютері, фіксація навичок правильного запису відповіді, перевірка здатності учнів самостійно 
мислити, вміння вибирати найбільш ефективний програмний засіб для розв’язування поставленого 
завдання, уміння удосконалювати свої знання. 

Практика свідчить, що важлива, домінуюча роль учителя зберігається та навіть посилюється і за 
умов комп’ютерно орієнтованого навчання, а комп’ютер у всіх випадках залишається надійним і 
ефективним засобом діяльності вчителя і учня. Використання комп’ютера разом з методично доцільними 
педагогічними програмними засобами як під час пояснення нового матеріалу, так само як і під час 
контролю, забезпечує вчителеві творчий підхід до розв’язування завдань навчання, діагностики, 
контролю і виховання. Під час використання комп’ютерно-орієнтованих систем навчання пізнавальна, 
творча діяльність посилюється, учні встигають розв’язати значно більше різних задач, формуються 
навички самоконтролю та корегування знань у школярів [2]. 

Неабиякі перспективи використання комп’ютерних технологій з’являються як і під час проведення 
уроків, а також під час позаурочної дослідницької, пошукової діяльності учнів через участь у 
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міжнародних програмах, проектах, олімпіадах, турнірах через мережу Інтернет. Саме такий напрямок 
готує школярів до їх майбутньої професійної діяльності, спонукає їх до пошукової самостійної роботи, 
розриває їх внутрішній світ, розвиваючи при цьому творчі здібності. 

Оцінювання – комплексна діяльність. Ключовими поняттями демократичного оцінювання є 
конфіденційність, доступність. Оцінювання повинно націлюватися на розвиток. Формування нового 
знання, навичок, умінь передбачає послідовність етапів: створення відповідної мотивації для учнів, 
виділення та усвідомлення відповідної структурної схеми дій, формування кроків виконання завдання 
через висловлювання. Педагогічний контроль має виступати невід’ємною частиною процесу навчання 
учнів, він має допомагати виявити успіхи і передбачити проблеми засвоєння знань. Це можливо лише за 
умови створення науково-обгрунтованої, гнучкої системи перевірки результатів навчальної діяльності. 

Поняття терміна „моніторинг” у наукових джерелах однозначно і чітко не трактується. Напевно 
через те, що моніторинг належить як до наукової, так і до практичної сфери діяльності партнерів 
вчитель-учень. Моніторинг у більшості випадків зводиться до таких тлумачень:  

постійне відстеження результативності навчально-виховного процесу (моніторинг навчальних 
досягнень школярів);  

ототожнення з педагогічним контролем (моніторинг успішності); 
вивчення певних параметрів функціонування системи освіти чи окремих її елементів (моніторинг 

якості підготовки фахівців з певної спеціальності, матеріально-технічного забезпечення навчальних 
закладів тощо);  

засіб вироблення нової інформації, знань про стан досліджуваного об’єкта з метою прийняття 
своєчасних управлінських рішень ( прогнозування ситуацій); 

відповідність спеціально розробленим стандартам, нормам, вимогам. 
На сучасному етапі моніторинг розглядається як основний засіб контролю за відповідністю наявних 

результатів педагогічної діяльності запланованим цілям, що дозволяє оцінити ступінь їх досягнення, 
з’ясувати причини відхилень [3]. Моніторинг дає можливість реалізувати такі функції контролю як 
навчальну, вимірювальну, виховну і прогностично-методичну, тобто організаційну. Моніторинг сприяє 
удосконаленню інформаційного забезпечення освітнього процесу, спрямовує інформаційне забезпечення 
на розвиток пізнавальної діяльності учнів. 

Головними продуктами сучасного виробництва є інформація і знання. Сучасні реалії життя 
вимагають від людини не тільки уміння користуватись інформаційними технологіями, але й 
орієнтуватись в сучасному інформаційному світі. Процеси, що підіймають суспільство в нову еру 
глобальних інформаційно-технологічних змін, здійснюють люди – кваліфіковані спеціалісти, 
інформаційні працівники, менеджери інформаційних систем, навігатори глобальної системи, керівники 
інформаційної служби та інші фахівці, які готові для творчої роботи в умовах швидкого розвитку 
інформатизації суспільства. 

На ринку праці, що розвивається з кожним роком дедалі активніше, збільшується попит на фахівців 
інформаційної сфери. Для цих фахівців об’єктами праці є інформаційні потоки, бази даних, рух 
матеріальних і фінансових ресурсів, запаси й резерви, облік і планування, банківська й бухгалтерська 
справа, страховий бізнес тощо. Тому перед школою постає завдання підготовки старшокласників до 
свідомого вибору професій, пов'язаних із використанням комп’ютерної техніки [4]. 

Вивчення інформатики має декілька відмінностей від вивчення традиційних шкільних предметів. 
Класичним шкільним предметам природничо-наукового й гуманітарного циклів із точки зору 
проведення професійної орієнтації важко конкурувати з інформатикою. При вивченні цього предмета 
профорієнтаційні заходи дуже легко інтегруються у зміст навчання за трьома напрямками: 
користувацькому, саморозвивальному та професійному. Компетентність та інформаційна культура учнів 
передбачає визнання того, що істинне знання – це індивідуальне знання, яке створюється на досвіді 
особистої діяльності.  

Навчання учнів за умов систематичного доступу до комп’ютера, як правило, проходить при 
підвищеному емоційному стані учнів. Індивідуальність авторів, наприклад в комп’ютерній графіці, 
вдало проявляється в оригінальних композиціях, своєрідному технологічному трактуванні того чи іншого 
завдання. Пояснюється це також і тим, що при виконанні завдань з використанням комп’ютера учні 
отримують наочні результати своєї роботи, що додає їм впевненості в своїх силах. У школяра виникає 
природне прагнення поділитися своїми результатами з ровесниками, почути від них схвальну рецензію. 
Заняттям характерна і відносна свобода спілкування учнів. Така система стосунків згуртовує колектив у 
досягненні спільної навчальної мети. Зацікавлення та включення у роботу стимулюють внутрішню 
мотивацію та спонукають до успіху. Співробітництво на заняттях полягає і в роботі у команді. Учні 
відчувають переваги і користь від можливості спілкування з іншою людиною, від її допомоги в спільному 
вирішенні проблеми, навчанні. Вміння здійснити самоконтроль, нехай і за допомогою комп’ютера, 
свідчить про високу міру самостійності мислення, рефлексії, самокритичності. 
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Компетентність та інформаційна культура учнів передбачає визнання того, що істинне знання – це 
індивідуальне знання, яке створюється на досвіді особистої діяльності. Пошук ефективних моделей 
педагогічної діяльності відбувається постійно, одною з таких перспективних та успішних моделей є 
участь у міжнародних телекомунікаційних проектах [5].  

Організація спільних міжнародних проектів на основі співпраці школярів різних навчальних 
закладів міст і країн є сумісною навчальною, пізнавальною, творчою діяльністю учнів-партнерів, яка 
організована на основі комп’ютерної телекомунікації та має спільну мету. Одним із прикладів окремого 
проекту є шкільний сайт. У цьому проекті школярі мають можливість показати свої таланти та засвоїти 
навички в зовсім різних сферах діяльності: як технічних, так i в гуманітарних: веб-програміст, 
художник-дизайнер, редактор-коректор, журналіст тощо. Заняття в проекті для себе зможуть знайти 
учні всіх вікових категорій [6].  

Традиційним є проведення восени навчального року відкритого обласного конкурсу з інформаційних 
технологій, який започаткував Чернівецький обласний центр науково-технічної творчості учнівської 
молоді. Учасники конкурсу, гуртківці ОЦ НТТУМ, члени МАН обмінювались своїми здобутками, 
великою кількістю пошукових, дослідницьких матеріалів, практичними роботами. До завдань в 
номінації „Офіс” входять задачі з опрацювання тексту, графіки, створення і опрацювання масивів і баз 
даних, створення презентацій засобами MS Office (Word, Excel, Access, PowerPoint). Програма конкурсу в 
номінації „Web–дизайн” складається з двох частин: 

- конкурсне завдання – створення Web-сторінки за тематикою та умовами, визначеними журі;  
- захист домашнього завдання – Web-сайту або Web-сторінки власного навчального закладу [7].  
Ефективність профорієнтаційної роботи напряму залежить від рівня навчальних досягнень 

старшокласників з конкретного предмета. Тільки середній та високий рівні знань можуть забезпечити 
справді ефективний процес професійного самовизначення. Знання – це міцний фундамент, на якому 
можна будувати розуміння суті майбутньої професії [8].  

Особливе місце в використанні інформаційних технологій для створення проектів природничого, 
екологічного, гуманітарного, художньо-естетичного напрямків відіграють такі міжнародні освітні 
програми, як GLOBAL, I*EARN (International Educational and Resource Network), World Teacher, 
програма Intel „Навчання для майбутнього”, „Шлях до успіху”, проект „Освіта для демократії в Україні”. 
Цікавив виявився для учасників гімназії проект „Живі національні символи”. Зображення рослин та 
тварин використовуються в національній символіці багатьох країн та міст світу – калина в Україні, жаба 
– в Пуерто-Рико, орел в Росії та Ірані, червона лілія – у Флоренції, сова – в Афінах тощо. Яка історія 
виникнення цих символів? З якими подіями в житті країни чи міста вони пов’язані? Як це відображено у 
народних піснях, легендах, казках? Усвідомлюючи екологічні проблеми, учасники проекту „Dolls for 
Computers” створюють ляльки власноручно, використовують для цього різні допоміжні матеріали. Під 
керівництвом вчительки з Малі-Трейоре учні навчаються основам конструювання ляльок. Кожному 
учню надається повна художня свобода в створенні стилю своєї ляльки, часто такі ляльки бувають 
подібними на людей з близького оточення. Учні створюють багато комп’ютерних ескізів вбрання ляльок. 
Впорядкований матеріал того чи іншого проекту розміщується в кімнатах віртуального wiki-музею або 
wiki-галереї. У проекті задіяні 12 тем: Миля Різноманіття культур, Екологічна Миля, Народна, 
Спортивна, Жіноча Миля, Миля Голівуда, Музики, Миру, Єдності та Миля Наставника. Діти спільно 
вирішують, над якою темою працювати. Важливо, щоб вони знали, що їхня робота буде експонуватись у 
віртуальних музеях, її побачать у різних країнах, на сторінках Інтернету, по телебаченню, а згодом – і у 
публікаціях та часописах [9]. 

Процес надання професійної інформації при проведенні занять з інформатики у старших класах 
бажано представляти такими рівнями: 

базовий (надаються відомості про предмети, засоби та процес праці, умови і зміст праці); 
основний (надаються відомості про професійно значущі якості особистості); 
додатковий (надаються спеціальні відомості про певну професію та про коло споріднених професій). 
Вивчення інформатики в профільних класах може бути забезпечено шляхом упровадження курсів за 

вибором. З цією метою міністерством було затверджено програми таких курсів за вибором з інформатики: 
„Основи комп’ютерної графіки”, „Основи створення комп’ютерних презентацій”, „Основи Інтернету”, 
„Основи веб-дизайну”, „ Основи комп’ютерної безпеки”, „Основи візуального програмування”, 
„Інформаційні технології проектування”, „Сучасні офісні інформаційні технології”. 

Освітнім установам для організації науково-дослідницької діяльності з використанням Інтернет-
технологій необхідне вирішення наступних питань:  

створення інформаційної бази для діяльності наукових осередків учнів; 
надання можливості учням сучасних технічних можливостей для моделювання, обґрунтування 

проблем, що досліджуються, та оформлення практичних результатів науково-дослідницької діяльності; 
стимулювання пізнавального інтересу учнів, їх дослідницької діяльності, використовуючи сучасні 

інформаційні та Інтернет-технології. 
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Змінюється і позиція вчителя: з носія готових знань він перетворюється в організатора пізнавальної 
діяльності своїх учнів. Пріоритетною стає діяльність дослідницького, пошукового, творчого характеру 
[10]. 

Цікавою є i нова технологія ВікіОсвіта – мережеве об'єднання учасників навчально-виховного 
процесу для спільного створення, зібрання сучасних, безкоштовних, вільно розповсюджуваних освітніх 
ресурсів, опанування нових інформаційних технологій та нових організаційних форм навчальної 
діяльності. Earn-wiki створена для проведення мережевих проектів вчителями та учнями навчальних 
закладів України, що приймають участь у проектній діяльності міжнародної організації I*EARN [11]. 

Висновки… Використання нових педагогічних технологій у навчально-виховному процесі дозволяє 
вчителям реалізувати свої педагогічні ідеї, представити їх увазі колег і одержати оперативний відгук, а 
учням дає можливість самостійно вибирати освітню траєкторію – послідовність і темп вивчення тем, 
систему тренувальних завдань і задач, способи контролю знань. Так реалізується найважливіша вимога 
сучасної освіти – вироблення в суб’єктів освітнього процесу індивідуального стилю діяльності, культури 
самовизначення, відбувається їхній особистісний розвиток. 

Отже, сучасна стратегія освіти вимагає від учителя ґрунтовних психологічних знань та наукового 
підходу до дослідження потенційних можливостей кожного школяра до навчання, вміння простежувати 
динаміку його особистих досягнень у засвоєнні знань, навички розробляти науково обґрунтовані 
рекомендації щодо поліпшення цього процесу, вчасно запроваджувати корекційні методики, тобто 
здійснювати психолого-педагогічний моніторинг навчальних досягнень та розумового розвитку учнів. 
Основне правило оцінювання, особливо це стосується шкільної освіти, – подавати інформацію у 
позитивному світлі. 
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Аннотация 
Т.Т.Спорынина, И.М.Марьянчук 

Обучение и контроль на уроках информатики 
В статье рассмотрена тема педагогического контроля и самоконтроля учащихся в процессе формирования 

осознанного отношения школьников к их учебной деятельности с точки зрения обеспечения качественного 
образования будущих специалистов. Внедрение проектных технологий в образование является перспективным, 
целесообразным и результативным процессом. 

Ключевые слова: воспитание, обучение, проект, диагностика, контроль, оценивание. 
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Summary 
T.Т.Sporynina, I.М.Mar’yanchuk 

Training and t Control at Computer Science Lessons 
The theme of the pedagogical control and self-checking of pupils in the course of formation of the realised relation of 

schoolchildren to their educational activity from the point of view of maintenance of a qualitative education of the future 
experts is studied in article. Introduction of project technologies in education is perspective, reasonable and productive 
process. 

Key words: education, training, project, diagnostics, control, estimation. 
 

Дата надходження статті:                                                                                                                            „10” березня 2010 р. 
 
 
 
 
УДК 004.5:373.31(045) 

О.В.СУХОВІРСЬКИЙ,  
кандидат педагогічних наук 

(м.Хмельницький) 
Виховання культури спілкування на уроках з використанням інформаційно-комунікаційних 

технологій 
В статті розглянуто шляхи виховання культури спілкування школярів на уроках з 

використанням інформаційно-комунікаційних технологій. 
Ключові слова: виховання, інтернет, спілкування, культура спілкування. 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Будь яка з живих мов постійно змінюється, зазнає 

впливу соціуму, інших мов. Дотримання літературної мови, очищення від вульгаризмів та жаргонних 
слів завжди було певною проблемою. В сучасному інформаційному суспільстві, де часто стираються 
кордони між країнами, суттєво інтенсифікувався обмін інформацією. Друковане слово є носієм традицій 
літературної мови. Певна його елітарність дозволяла авторам стояти на сторожі писаних та неписаних 
правил. З розвитком інтернету виявилося, що автором може бути кожен. При цьому хоча якість 
залишалася важливим критерієм тексту, але кон’юнктурність та модність тексту, а іноді навіть його 
епатажність, стали цінуватися не менше. В умовах швидкого створення, публікації, поширення та 
зворотного зв’язку з’явився новий жаргон, притаманний спілкуванню в мережі Інтернет. Зараз він 
починає переходити і в розмовну мову. Цей процес ще не став визначальним. Але з часом, коли більше 
людей користуватиметься інформаційними технологіями, він набиратиме обертів. Оновлення розмовної 
мови, зміна популярності жаргонних слів триває постійно. Але у випадку трансформації мови при 
спілкуванні у мережі Інтернет помітно достатньо негативні тенденції. Вони полягають не лише у 
користуванні жаргоном, а й нехтуванні правил орфографії. Мова накладає свій відбиток на стиль 
спілкування. Але цей процес є двостороннім – культура спілкування впливає і на саму мову. 

Аналіз досліджень та публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Питання 
формування мовної культури, як в учнів так і у майбутніх учителів, докладно висвітлене у методичній та 
науковій літературі [2; 4; 5; 10]. Вплив сучасних комунікаційних мереж досліджено значно менше. Це 
зумовлено порівняно нещодавньою появою більшості засобів та підвищенням актуальності цієї 
проблеми. Вплив мережі Інтернет на літературну мову активно досліджується лінгвістами 
(М.Бергельсон, Л.Іванов, П.Кондрашов, А.Пічкур, М.Трещева, Ф.Смирнов, Г.Трохимова). Зокрема 
М.Бергельсон визначальною рисою віртуальної комунікації вважає відсутність реального адресату. 
Відповідно головна когнітивна особливість такого спілкування полягає у конструюванні адресату [3]. 
Лінгвістичним особливостям віртуальної комунікації присвячена праця Н.Асмус [1], у якій вона дає 
означення поняттям „віртуальна комунікація”, „віртуальний дискурс”, „віртуальна конференція”, 
„віртуальна особистість”, „віртуальний адресат”, „віртуальний час”, „віртуальне ім'я”, розкриває 
особливості віртуального спілкування тощо. 

Л.Компанцева підкреслює, що мова Інтернету може бути віднесена до нового різновиду мови і 
посідає значуще місце в житті соціуму разом з такими великими підсистемами, як, наприклад, мова 
художньої літератури, розмовна мова тощо [6]. 

Існує поширена думка, що лексичний словник сучасного підлітка обмежується невеликою кількістю 
слів, більша частина з яких спотворена. Але відомий соціолінгвіст Девід Крістал вказує на те, що 
ґрунтовні дослідження кількості лексем, які підліток вживає протягом дня, дають не очікувані 800 слів, а 
вражаючу величину в кілька тисяч лексем за день [11]. 

Як бачимо, усі дослідники погоджуються з фактом виникнення нового середовища трансформації 
мови, яке має глобальний характер та вплив якого помітний у будь-якому суспільстві, котре активно 
використовує мережеві засоби. Аналіз досліджень та публікацій приводить до думки, що схожі процеси 
відбуваються у англійській, російські, українській та інших мовах. Разом з тим, дослідники не є 


